

“为什么我的眼里常含泪水”

——重读艾青抗战诗作《我爱这土地》有感

■陈海强



“为什么我的眼里常含泪水？因为我对这土地爱得深沉……”这脍炙人口的诗行，出自艾青的诗作《我爱这土地》。作为抗战时期影响力极大的诗歌作品之一，这首诗自诞生之日起就广为流传，即便穿越漫长的时空隧道，依然闪耀于文学艺术的星空，成为不朽的经典。

回顾这首诗创作的时代背景，正值日军全面侵华时期。那时山河破碎、国难当头，中华民族面临着前所未有的存亡危机。1938年10月，武汉沦陷，艾青与众多文艺界同仁被迫撤离，不久辗转抵达桂林。颠沛流离的生活，让艾青满怀忧愤之情，决心以笔为剑为抗战呐喊。同年11月17日，他创作了这首仅有十行的短诗《我爱这土地》。

假如我是一只鸟，
我也应该用嘶哑的喉咙歌唱：
这被暴风雨所打击着的土地，
这永远汹涌着我们的悲愤的河流，
这无止息地吹刮着的激怒的风，
和那来自林间的无比温柔的黎明……
——然后我死了，
连羽毛也腐烂在土地里面。
为什么我的眼里常含泪水？
因为我对这土地爱得深沉……

一个月之后，桂林出版的《十日文萃》发表了这首诗，很快引起广泛关注，成为唤醒民众的文学号角。

以诗歌之笔解读时代命题，以赤子之心剖析个体灵魂。艾青在创作过程中，起笔便是“假如我是一只鸟”，营造出独特的想象空间。一只鸟飞翔于天地之间，天空或许遍布风暴，而大地

才是永恒的家园。可是家园已满目疮痍，起飞之后的鸟归于何处？极具层次感的意象空间随之出现，“这被暴风雨所打击着的土地”，令人顿感疾风骤雨正扑面而来，而诗作隐藏的挣脱困境束缚的题旨已呼之欲出。诗中的“鸟”“暴风雨”“土地”“河流”“风”“黎明”等意象，成为民族苦难与抗战精神的象征。

艾青在这首诗中的创举，一是体现在飞鸟的视角谋篇起笔，二是以“歌唱”建立表达通道，让嘶鸣之声贯穿诗行，引发通感和共鸣。他以飞鸟的视角展开叙述，“嘶哑的喉咙”发出生命的呐喊，让悲愤，建立起一种听觉审美。诗歌不再沉默，诗人不再沉默，中华民族在危难中发出长鸣，这声音因为携带太多苦难而嘶哑，却爆发出震惊寰宇的伟力。

紧随其后的诗句和意象更具感染力。“这永远汹涌着我们的悲愤的河流”，让“悲愤”因“河流”的出现变得具象，滚滚波涛塑造出立体的悲伤和愤怒，仿佛涌动着巨大的情感力量。而“这无止息地吹刮着的激怒的风”，更是让“激怒”瞬间拥有了可以感知的形象，仿佛心灵的愤怒正随风而起。“来自林间的无比温柔的黎明”，则实现了意象的转化，寓意苦难终将成为过去，太阳还会照常升起。象征苦难中国的意象图谱在寥寥数笔间跃然纸上，变得可以感知，同时又让人满怀憧憬。

艾青在诗中创新了诗歌语言的节奏，将一组动词运用得精准而传神。比如“暴风雨”的骤然出现，“吹刮”的扑面而来，“汹涌”的翻腾激荡，营造出奇崛瑰丽的诗歌意象。出现在诗中的意象不再是静态的场景，而是各个意象彼此发生作用和影响，进而呼应联动，充满想象的空间和张力。此外，艾青在诗中

的语言探索，闪耀出思想的火花。他大胆引入“死亡”意象，非但没有违和之感，反而将全诗提升到带有终极意义的维度。“然后我死了，连羽毛也腐烂在土地里面……”国破家亡，战火连天，生与死已是无法回避的话题。身为诗人，艾青在作品中直面现实沉疴，毫不留情地用诗歌语言剥开结痂的痛苦，展现出杰出诗人的时代使命，也彰显了经典之作的时代精神。

这首诗最令人难忘的句子，则是其经典的结尾：“为什么我的眼里常含泪水？因为我对这土地爱得深沉……”自问自答之间，关切了个人思虑，也回应了时代命题。诗中的“泪水”意象，令人感受到真挚情感的共鸣，这是中华儿女在面对被战争蹂躏的山河时共有的疼痛，而对祖国和大地深沉的爱，则是打开所有困惑与迷茫的钥匙。面对最复杂的问题，艾青给出了简洁有力的回答。对祖国和大地的诚挚之爱，就是生长希望的源泉。因为这种大爱，信仰之力才得以生生不息、绵延不止。

艾青能以这首行短诗缔造经典、激发共鸣，至为重要的原因就是他在诗行中表达的情感不仅源于个体体验，也代表着那个年代华夏儿女的心声。唯有将文学的根须扎进水深火热、山河破碎的现实，才能在诗中写出深刻的“忧郁”之情。所以，艾青诗中的“忧郁”是一种家国情怀的艺术呈现，这与文以载道的文化传统并无本质区别。理解了艾青的这种“忧郁”，与理解屈原的“忧愁”、杜甫的“悲悯”，有着同等重要的意义。在创作中，艾青对象征手法、意象营造等大胆创新，确立了忧郁深沉的抒情风格。所以，《我爱这土地》代表着当时新诗创作的转折。可以说，艾青是最早深谙新诗现代性与革命性的先驱诗

重新品读这首诗，不禁令人感慨万千。诗人对祖国深沉的爱和以笔为枪奋勇抗争的精神，随着时间流逝而不断升华，在辽阔的文学世界中引来无尽共鸣。

活力军营

“黄河之滨，集合着一群中华民族优秀的子孙……”初冬时节，在国防大学军事文化学院内，一场别出心裁的主题军乐音乐会引发师生热议，为冬日校园增添了一份火热激情。

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，该院以“从烽火硝烟中走来”为主题，策划了一场军乐音乐会，以音乐为媒、以历史为鉴，追忆抗战烽火岁月、弘扬伟大抗战精神，凝聚奋进强军的磅礴力量。

此次军乐音乐会，是该院第四届军事文化节的活动之一。音乐会分序章“初心叩响”和“山河血火”“不朽丰碑”“征途如虹”“决胜荣光”四个篇章，既有抗战经典歌曲，也有我军历史上的震撼曲目，还有新时代强军战歌。音乐会由全军军乐演奏培训学员、学院业余军乐队与红星合唱团联合演出，以军乐演奏、合唱为主要形式，融合叙事影像与诗化串词，生动展现人民军队从烽火中诞生、向世界一流军队迈进的壮阔征程。

军号吹响，《抗日军政大学校歌》如黄钟大吕震彻全场，拉开了音乐会的序幕。

该学院红星合唱团的学员们军姿挺拔、歌声嘹亮，延安窑洞的灯火、军民同心抗战的场景伴着歌声仿佛浮现在观众眼前。

“我的家在东北松花江上，那里有森林煤矿，还有那满山遍野的大豆高粱……”当军乐队奏响《松花江上》的悲怆旋律，每个音符仿佛都在控诉日本侵略者犯下的滔天罪行。《在太行山上》《映山红》接续奏响，勾勒出军民血肉深情，如点亮暗夜的星火。

“风在吼，马在叫，黄河在咆哮……”当《黄河大合唱》熟悉的旋律响起，将音乐会推向高潮，伟大的抗战精神在此刻更加具象化。

百万雄师气势磅礴渡大江，红旗猎猎迎风飘扬在南京城头，合唱《人民解放军占领南京》，声浪如破竹之势，再现解放战争胜利的壮阔场景；“雄赳赳、气昂昂”的《中国人民志愿军战歌》，勾起师生对抗美援朝战争的烽火记忆；《红旗颂》的旋律恢宏激昂，舞台背景屏幕上播放着开国大典的历史影像。

《钢铁洪流进行曲》以鼓点为令，气势如洪流奔涌；屏幕上，现代化装甲集群动态穿插，尽显改革强军新风貌。《信息风雷进行曲》《蓝色征程进行曲》《我爱祖

强军音符汇成磅礴交响

■本报特约记者 林梓栋

国的蓝天》《东风浩荡进行曲》等兼具军

兵种特色的曲目，彰显着全军官兵聚焦备战打仗的使命担当。《请你检阅》庄严赤诚，彰显大国军队的自信威武；《无人智胜进行曲》《当那一天来临》如鼓擂动，奏响人民军队“钢多气盈骨更硬”的时代强音；《光荣奔赴》，则抒发全军将士“向着胜利光荣奔赴”的壮志豪情。

伴随《强军战歌》铿锵有力的旋律，全体师生在“将士们听党指挥，能打胜仗作风优良”的激昂乐声中肃然起立。8名军鼓手军姿挺拔、动作整齐划一，鼓声节奏轻快灵动，与号角管弦之声交织成忠诚奋斗的铿锵旋律，为整场音乐会画上圆满句号。

演出结束后，许多观众仍意犹未尽，纷纷表示：这是一堂重温抗战历史、鼓舞军心士气的军乐音乐会。

阴山之下 将军策马而来
跨上的哈达迎风飞舞
那面骑兵团的旗子
在他身后飘扬
他曾在此与蒙古族同胞结为“安达”
当地百姓捐送的军马里
就有将军的坐骑——骁勇善战的
“狼毒花”

自此 他引领蒙汉骑兵游击队
驰骋于榆溪塞外
护卫着延安之北
金河上下

不知这是第几回
行走在黄河峡谷的玻璃栈桥
江风猎猎 长河迢迢
山鹰在峭壁间环绕
我看见一只红顶的仙鹤
在谷底鸣叫 其声如琵琶
北飞的大雁听了
敛翅落于平沙
莫不是昭君英魂再现
在倾吐内心的款曲与襟抱

时光如刀 削去了历史的尘嚣
酥油灯熄了又亮
金马鞭失了又得
冈底斯山口吹来的风
无论多强悍
也卷不走内蒙古高原的宏阔与丰饶
成吉思汗灵移步走迎还
将军的白马老去又活转
讨教过李大钊的席尼喇嘛
传下的真经
仍燃着红色基因的火苗
百战不死的将军白马也转世了
巴彦淖尔骑兵营里
那匹小马
一声令下即奉命出征
迅疾如飞掠

不知这是第几回
行走在鄂尔多斯高原阳关大道
西口古津渡鸡鸣可闻三省
长河落日间狼烟不再袅袅
冬日的高原台地
风吹草低见不着牛羊
星空下新式暖棚毡房里
却有牛犊羊羔的叫声缠绕
驼铃声里夹杂着古丝绸之路的文明
与风骚
我从“乃日”的歌吟之中
听出了新时代的号角
也从车水马龙的出塞道上
望见了继往开来的一代天骄”

此刻 我的回程途中虽有风雪笼罩
却感受不到一丝半点冬日的料峭
总觉着有股强劲的暖流击打我的心潮
让我这年逾古稀的老军人热情爆棚
不自量力地又翻唱一曲
青春归来的漫瀚长调

阅 图

踏雪巡边

陈朋宇摄

这张照片拍摄的是新疆军区某边防团官兵冬日巡逻的场景。拍摄者采用低角度仰拍的方式，记录了官兵策马扬鞭、踏雪巡边的火热生活。冷的边关热的血，战士手中的国旗是苍茫雪野间最靓丽的一抹红。骏马踏起雪花，马背上官兵身姿挺拔，寒冷寂静的边关因为这群热血男儿增添了温度和生机。

(点评：刘国辉)

军官兵精神传承的真实飞行指令。特别是“程希”从穿着飞行员服到身着飞行员战斗服装的环境转换，呈现了“程希”从军后的身份转变，让许多观众泪目。据导演刘笑宇介绍，拍摄时数架歼-16和歼-20在不远处接续起飞，让飞行员庄晨深受感染。她将故事中的人物情感投射到自己身上，发自内心的荣誉感与喜悦自然而然地流露出来。从仰望蓝天的女孩，到驾驶歼-16驾驭翱翔的飞行员，“程希”的成长既是影片中梦想的接力，也是现实中使命的传承，无不传递着这样的信息：“新时代的优秀青年已经扛起了责任，祖国的天空有他们守护！”

下图：主题微电影《梦远》海报。

作者提供



微观视角中的空天梦

■张雷

的交融定格。

从“仰望”到“融入”，青少年是这部电影的“主角”。人民空军欢迎优秀的青少年加入蓝天方阵。从《期望》《为你》再到《梦远》，这些作品在展现大国重器与初心本色、军人血性的同时，包含了与青少年群体的心灵对话，增强了青少年对空军的认同感，亲近感和向往感。这些作品传递着“这未来将由你守护”的召唤，在青少年心中种下一颗种子。片中，从“程希”小时候关注飞机，喜欢飞机模型，再到“孟翔远”教她飞行前的标志性手语，勾勒出一条清晰的成长路径，告诉青少年“你也可以成为期望中的那个人”。

《梦远》的片尾，有这样一组镜头：孩子们仰望蓝天，放飞手中的纸飞机，脸上写满向往。这个画面有着强烈的隐喻，象征着梦想的起点。暗示着今天仰望天空的孩子，可能成为明天驾驶战机的飞行员。

人民群众的朴素情感是创作的支点，更是空军成长的源泉。从空军推出的前两部作品《期望》《为你》，到这次的《梦远》，都蕴含了这个主题。这部电影并非简单的装备或能力展示，而是通过细腻的情感叙事和庄严的使命担当，描绘了一幅军民情深、命运与共的动人画卷。特别是网络博主主陆遥主动修复“为人民服务”地标文字的善举，飞行员向陆遥致谢等细节，让我们感受到人民群众对空军的信任与支持。

“与时代共奋进”，是贯穿该片的叙事主线。片中，机场小卖部内，从算盘记账到扫码支付，从货架上商品的更新到店门口广告牌的变化，悄然映照着人民生活的变化；店内战机海报多次更换，窗外从歼-7轰鸣到歼-20“龙吟”，见证着大国空军的发展。将空军发展融入人民生活的巧妙表达，让观众耳目一新，引发共鸣。

人民空军的“强大”，不仅在于装备的先进，更在于其与人民血脉相连所迸发的精神力量。人民的“安全感”，不仅来自战机轰鸣，更来自知道这轰鸣声是为守护自己而响起。片尾20余幅纪实画面，既是空军官兵守护人民幸福生活的生动写照，更是人民期待与军人使命